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Schia11itil, manom1ssrone e classi dipendenli nel mondo antico. Roma, „L'Erma" di Bret
schneider, 1979, 203 p. (Universita degli studi di Padova, Pubblicazioni dell'Istituto di 
storia antica, XIII) 

Intre 25 şi 27 noiembrie 1976 a avut loc la Bressanone, in cadrul activităţii Grupului 
internaţional de cercetări asupra sclavajului antic, un colocviu internaţional ale cărui lucrări 
constituie materia acestui volum. 

De amploare, metode şi unghiuri de abordare diferite, ele oferă o imagine semnificativă 
pentru studiul avansat al cercetărilor de specialitate, constituindu-se într-un argument convingă
tor in favoarea continuării studiilor într-un domeniu care, iată, apare deosebit de interesant, 
odată depăşită sfera generalizărilor simplificatoare. Faptul este probat şi de pertinenţa dis
cuţiilor purtate in marginea comunicărilor, discuţii pc care realizatoarea volumului, Maria 
Capozza, a avut iniţiativa de a Ic publica. Din motive lesne de înţeles, aici ne vom mărgini doar 
la o sumară semnalare a studiilor cuprinse sub un titlu ce ar fi necesitat şi precizarea că e 
vorba numai de lumea antică greco-rom an ă. 

în Les ilotes el la queslion de Pausanias, regent de Sparte, Jozef Wolski aduce noi argumente 
in sprijinul mai vechii sale tentative de reabilitare a marelui conducător care a sfirşit prin a 
fi condamnat la moarte. Discreditarea sa, un instrument politic, s-ar datora unor cercuri care 
resimţeau primejdia implicată de colaborarea cu iloţii, in urma căreia aceştia deveneau liberi, 
fapt ce presupunea modificarea constituţiei promisă de Pausanias. Interesante disocieri sint ope
rate în legătură cu poziţia socială şi juridică a iloţilor la sfîrşitul secolului al VI-lea şi începutul 
secolului al V-lea. Ipoteza avansată de J. Wolski e că Pausanias a vrut să-şi atragă masa 
iloţilor, care puteau juca un rol decisiv in restaurarea puterii navale a Spartei, in vederea reali
zării unor planuri de anvergură în politica externă. 

Ilazindu-se pe numeroasele cercetări anterioare, care au ajuns la concluzii nu rareori 
divergente, Gian Bruno Bruni se arată in primul rind dornic de a oferi o schemă interpretativă 
integratoare categoriilor din titlul intervenţiei sale: lHothakes, Neodamodeis, Brasideioi. 

Studiul semnat de Marie Madeleine Mactoux, Le champ scmantique de doulos c/1ez Ies 
oraleurs alliques, impune prin exhaustivitatea demersului, prin rigoare şi precauţii metodologice 
oportune. Autoarea ia in considerare sistemul antonimic, sistemul asociativ, reţeaua de deter
minanţi, reţeaua de acţiuni, sensul propriu şi cel figurat al termenului in discuţie. Foarte. 
utile tabelele ce urmează fidel direcţiile sale de cercetare. 

L'esc/ave en fani qu' llpyocvov chez Aristate constituie, chiar in opinia autorului, Pierre 
Camus, un punct de plecare pentru un eventual studiu integrat unui program de cercetare pri" 
vind preluarea ele către Toma d'Aquino a aparatului conceptual aristotelic relativ la teoria scla
vajului. Problema fundamentării naturale a sclaviei ca şi conceptul tehnico-biologic de 
6pyctvov sint atacate aici dintr-o optică mai degrabă filozofică, rezultatul fiind un subtil 
eseu in marginea celebrului text al Stagiritului: „Sclavul este o unealtă însufleţită, la fel cum 
unealta este un sclav neinsufleţit". 

Studiul lui Jean-Georges Texier, Les esc/aves el /'esc/avage dans /'auvre de Po/ybe, urmă
reşte să elucideze situaţia sclavilor aşa cum apare ea in viziunea istoricului Polibiu, privit ca 
exponent al „categoriilor dominante ale epocii". Autorul a cercetat termenii de desemnare a 
sclavilor, sursele sclaviei, originea sclavilor, ocupaţiile acestora, raporturile dintre stăpini şi 
sclavi, eliberarea şi statutul liberţilor, conceptul şi definirea sclaviei, viziunea polibiană asupra 
lumii sclavilor, utilizarea vocabularului servil in domeniul politic. Polibiu apare, relativ la toată 
această problematică, drept moştenitorul direct al unei întregi tradiţii, dar şi ca „impregnat 
de ideologia universalistă, imperialistă, romană, omniprezentă in opera sa". 

Impactul informaticii este o realitate şi in acest domeniu al cercetării. Fran<;ois Favory 
oferă în Presen/a/ion de "L'index l/1emalique •de Besanr-on consacre d l'esclavage el aux {ormes de 
dependance rezultatele unui program, coordonat de CNRS, privind scrierile lui Cicero şi ale ora
torilor atici, care urmăreşte să ofere „un sistem de înregistrare a datelor interesind sclavia şi 
alte forme de dependenţă'', constituind astfel „un mijloc de difuzare a informaţiei acumulate, 
un instrument ştiinţific in serviciul cercetătorilor". 

Ideea alcătuirii unui corpus al reprezentărilor plastice ale sclavilor este principala con
_cluzie ce se degajă din intervenţia lui .Jerzy Kolendo: Etemenls pour une enquete sur l'icono
graphie des esclaves dans /'ari hel/e11islique el romain. E limpede că astfel s-ar putea obţine încă 
un surplus de informaţii pertinente din domeniul investigat. 

Iza Biezunska-'.\falowist revine in Les esclaves imperiaux dans l'J;:gyple romaine asupr:i. 
unor mai vechi păreri exprimate intr-o carte cu acelaşi subiect, opinia ultimă fiind că „dominaţia 
romană nu a adus mari mutaţii in structura socială a Egiptului'', fapt care a implicat o schim
bare .de atitudine faţă de sclavi în general ... 
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Asupra unei alte categorii importante de lucrători manuali, aflaţi lntr-o anumită stare de·· 
dependenţă, atrage atenţia Heinz Kreissig într-o intervenţie cu titlul edificator: Versuch tiber 
den Status der Lohnarbeiter im hellenistischen Orient (Seleukidenreich). · 

O serie de concluzii, dintre care o parte - slntem avertizaţi - sînt ipotetice, propune 
Susan Treggiari în Questions on Women Domeslics in Ilie Roman Wesl ca urmare a unei analize 
atente, îndeosebi a surselor juridice. 

Chiar şi numai din această atit de sumară trecere în revistă a lucrărilor publicate în volu
mul de faţă putem considera cu lndreptăţire că desfăşurarea colocviului a fost lncununată de 
succes. 

Piatra-Neamţ, decembrie 1983 Marius Alexianu 

VIRGILIO ILARI, Guerra e diritlo ncl mondo antico. Parle prima: guerra c diritlo nel mondo 
greco-ellenislico fino al II I sccolo. Milano, Giuffre, 1980, 428 p. (Pubblicazioni dell'Isti
tuto di diritlo romano, LVI), 14.000 L. 

în bibliografia considerabilă acumulată în marginea acestui subiect, lucrarea de faţă nu se 
lnscrie ca o simplă contribuţie. Meritul autorului este că, luînd ln considerare complexitatea 
relaţională a diferitelor aspecte ale războiului şi dreptului războiului, oferă o viziune interpreta
tivă totalizatoare bazată pe instrumentarul polemologiei contemporane. Chiar dacă această 
intreprindere suportă, metodologic, controverse, nu e mai puţin adevărat că demersul lui Vir
gilio Ilari deschide unghiuri de cercetare dintre cele mai incitante. Faptul că o analiză de tip 
polemologic nu a mai fost încercată plnă acum ln marginea războiului şi dreptului corespunză
tor ln antichitatea greco-romană este de explicat, poate, nu numai prin caracterul fragmentar 
şi prin discontinuitatea diacronică a surselor (ceea ce face imposibilă elaborarea unor chestio
nare şi serii statistice indispensabile analizei sociologice şi nu permite declt alcătuirea unor reper
torii de texte), aşa cum presupune autorul, ci şi prin competenţele interdisciplinare pe care le 
implică. Rezolvarea dilemei intre metoda filologică clasică şi utilizarea instrumentarului ştiinţi
fic actual, Virgilio Ilari o găseşte ln „storia delie idee (ne! senso ovviamente che informo !'opera 
di Friedrich Meinecke e non in quello di Arthur Oncken Lovcjoy) : un metodo che si conformi 
sulla globalita e complessita delie relazioni che di fatlo intercorrono tra comportamenti, con
cezione doxastiche e riflessionc razlonale". 

Anumite opţiuni de fond se datorează tocmai acestei metode. Astfel, pentru autor dis
tincţia netă dintre lumea greco-elenistică şi cea romană, justificată pe planul istoriei politice, 
nu prezintă relevanţă din unghiul istoriei ideii. Necesitatea unei perspective cit mai cuprinză
toare explică luarea ln considerare a celor mai diverse genuri literare, chiar dacă tratarea mari
lor autori nu se poate bucura astfel de atenţia cuvenită. De asemenea, este abandonată optica 
strict juridică din moment cc stadiul incipient de dezvoltare a dreptului războiului în antichi
tate includea şi diferite alte aspecte concrete şi etice. în sflrşit, criteriul de dispunere a materiei 
este cel cronologic, cititorul interesat de anume probleme putîndu-se orienta după anexele 
ordonate sistematic (bibliografie şi izvoare). 

Autorul !şi organizează cercetarea urmărind mai intli aspectele concrete şi ideologice ale 
războiului in Grecia antică din perspectiva a ceea ce el numeşte concepţiile „agonal-judiciară" 
şi „diplomatico-strategică", sesizind cu pertinenţă diferenţele, la nivelul dreptului războiului, 
dintre războaiele Intre greci şi acelea intre gr0ci şi barbari. Analiza concepţiei „strategico-diplo
matice" la Tucidide şi sofişti evidenţiază oscilarea intre valorizarea experienţei istorico-politice 
şi concepţiile „imoraliste". Socrate şi Platon reprezintă direcţia afirmării voluntariste a valorilor 
păcii şi dreptăţii împotriva concepţiilor naturaliste şi Imorale. Xenofon şi generalii filozofi din 
prima jumătate a secolului al IV-iea sint cei care au încercat să lmbine exigenţele justiţiei cu 
realităţile războiului. într-un alt capitol, Pace e guerra nel seca/o delia koine cirene : Jsocrate, 
Eschine, Demostene, Arislotele, se operează importante distincţii intre situaţia războaielor din 
Europa şi Asia, delimitindu-se o concepţie „tehnică" şi una „ideologică", şi se analizează 
critica lui Aristotel la adresa dreptului învingătorului ln legătură cu problematica războiului 
„drept". Ultimul capitol, 1l diritto di guerra dall'elil de/l'egemonia a quella dell'impero unioersale 
e delie grandi monarcliie ellenisliche, insistă asupra mutaţiilor sesizabile ln concepţiile vremii ca 
urmare a războaielor purtate de Alexandru cel Mare, precum şi asupra raporturilor dintre drep
tul războiului in perioada elenistică şi „problematica morale all'interno delia politica". 

Anexele lucrării cuprind mai lntii bibliografia sistematizată, de această dată, după crite
riul problematicii dreptului, unele lucrări fiind comentate. Deosebit de interesant este apoi glo
sarul legat de dreptul războiului şi de război, prima intreprindere de o asemenea amploare 
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